

这一民生痛点，是从500多个线索中“挖”出来的

国务院大督查反馈问题后，山东立即退还低保户摊派捐款，全面排查通户公路质量

新华视点

国务院大督查在行动

新华社北京9月27日电(记者马晓成)强推行摊派群众个人出资修路，甚至低保户也不例外。近日，新华社“新华视点”栏目播发了《山东一些村路“户户通”成“户户痛”，有低保户也被摊派出修路》一文，引发广泛关注。山东省立即采取行动，退还低保户摊派捐款，全面排查通户公路质量。

据悉，这一民生痛点是国务院第八次大督查第十督查组在500多条线索中发现后实地核查的。

多地群众集中反映10余条线索引发关注

“烟台市有群众反映‘户户通’，青岛市、临沂市也有群众反映‘户户通’；500多条线索中，指向‘户户通’工程的有10多条，比较集中突出。这引发了我们极大的关注与警惕。”第十督查组成员对记者说。

近年来，国务院大督查的线索多数来源于国务院“互联网+督查”平台上群众的反映。条条线索有着落，是大督查的基本工作要求。为高效开展督查工作，第十督查组在抵达山东省进行下沉督查前，对线索进行了分类、整理、合并。

线索比较集中的“户户通”到底是个什么工程？抽调自多个部门的督查组成员对山东省相

关政策仔细梳理。通过大量案头、访问工作，督查组了解到，“户户通”工程实际上是山东省有关部门推动农村通户道路硬化的一项工作，旨在提高农村人居环境整治以及生态风貌保护水平。

“从政策的出发点看，这本应是个为农村居民改善人居环境的好政策。如果这么多群众有意见，一定是有普遍性的。问题到底出在哪儿了？”带着问题和疑惑，督查组开始在山东省下沉调研。

蹲在地上用手摸泥泞路面，督查人员这个动作让村民们敞开了心扉

记者跟随督查组到山东省平度市、安丘市等地进行核查。实地核查前，督查组发现，线索反映的地方比较偏，线索反映人联系不上了。这是常见的情况，线索反映人出于顾虑不愿意与督查组见面。

“线索反映人联系不上没关系，去他们反映问题的村子、乡镇，咱们自己看。一路上也可以随机再找一些村子，看看有没有类似的情况。”督查组成员很淡定。

“咱们自己叫个车去。这样能比较真实地掌握情况。”需要核查的线索还有很多，督查组说走就走。

网约车平台叫车、搭顺风车、租车自己开到乡下……一切都是为了尽可能排除干扰。

“听你们的口音不是本地人，去那干嘛？你这个单子我可要赔了，回来都拉不到客人……”在跟随督查人员下沉的过程中，不少网约车或出租车司机抱怨：“怎么哪里路难走你们就走哪里？”

4日，记者随督查组出发两个多小时后，

来到了平度市旧店镇。

“村口这几家的路还可以，咱们往里面再看看。”走到乡村深处的背街小巷，督查组成员看到，虽然有些人家门口的路已经硬化了，但很多百姓家门口还是泥路，一块黑、一块白，凌乱破败。

“修完‘户户通’方便了吗？”督查组成员问村民。

“不方便，还不如不修。现在不开个车都没法走。”

督查组成员想要更深入地问下去。但面对这些外来生面孔，村民们心里没底，纷纷摆手说不太清楚。

这里刚刚下过一场雨，走在块好、块差的路上，督查组成员的鞋子、裤腿很快就沾满了泥。

“一家不愿意说就再换一家。”督查组成员麻利地蹲在地上，用手摸路面、测量面积、拍照留证据，手上、衣服上很快都污迹斑斑。

“噢，原来你们真的是上面来核查问题的！”督查组成员细致实干的举动，让村民们解开心结，慢慢打开了话匣子。一些开始有所警惕的村民，还主动带领督查组成员去看现场。

“有的家门口硬化了，有的却还是土路。就像‘钢琴路’，一块黑一块白……”

“交了钱的就给修了，还没交钱的不给修，谁家穷不穷，看门口的路就看出来了……”“搞摊派，贫困户也得摊派……”大量真实的情况由此浮出水面。

“督帮一体”积极推动解决问题

在督查组离开村庄前，聚在一起的村民们

七嘴八舌：“能有用吗？”“你们走了就不回来了吧？”

“肯定会帮你们解决！”督查组向村民郑重承诺。

掌握到基本情况后，暗访转为明察。在与山东省相关部门对接情况时，督查组直奔主题：是否存在村民反映的现象？问题的根源在哪里？这些情况怎么解决？

当地干部说：“有的可能是村里面资金有限，筹资不到位……”“我们马上去了解，有关情况立行立改。”

督查组查实：尽管山东省在制定政策时明确要求量力而行，但在执行政策过程中，一些地方的确出现了不顾自身现实条件、盲目提高建设标准的情况，为了完成任务最终向群众搞摊派，让好政策走了样。

要指出问题，更要解决问题。督查组在反馈问题的同时，要求针对问题举一反三。

根据督查组反馈的情况，山东省已对发现的“钢琴路”组织施工单位进场进行硬化作业，对低保户、贫困户的捐款进行退还；同时明确，对盲目提高建设标准、增加群众负担及摊派等问题，发现一起整改一起。

“现在我更相信你们了，你们是来办实事的。”

不久前，督查组成员在核实整改情况时，一位村民这样说。

“国务院大督查工作就是要聚焦群众反映强烈的热点难点问题。有些线索看着小，对于群众来说却可能是天大的事。想想村头百姓期待的眼神，我们再苦再累都值得。”督查组成员说。

黑龙江现有本土确诊病例49例



9月27日，在哈尔滨市巴彦县，一大型超市工作人员为封控区居民配送生活物资。

据黑龙江省卫健委消息，9月26日0-24时，黑龙江省新增新冠肺炎本土确诊病例11例（哈尔滨市松北区1例、巴彦县9例、木兰县1例）；新增本土无症状感染者3例（哈尔滨市巴彦县2例、绥化市北林区1例）。截至9月26日24时，黑龙江省现有本土确诊病例49例，本土无症状感染者5例。

新华社记者 王建威摄

全国铁路将实行新的列车运行图

新华社北京9月27日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，10月11日零时起，全国铁路将实行第四季度列车运行图，客货运输服务将更加便利高效。

国铁集团运输部负责人表示，此次调图，铁路部门将利用朝凌高铁开通后形成的北京至大连高铁新路径，优化进出关旅客列车开行及北京枢纽客站分工，增开北京、北京朝阳至大连动车组列车日常线9对、高峰线1对，北京

朝阳至大连北最快运行时间压缩至3小时51分。持续推进客运提质计划，做好静音车厢、候补购票、便捷换乘等服务，将计次票、定期票扩展至京张高铁、京雄城际、京沈高铁等16条高铁线路。

与此同时，铁路部门将加大货物列车开行力度，保障国民经济平稳运行。针对四季度货运需求旺盛的情况，实施“以货补客”策略，充分利用高铁成网运营后释放的普通铁路货运能力，

增开跨铁路局集团公司货物班列，调图后全国铁路每日开行货物列车21000余列。优化中欧班列开行方案，日均铺画通达欧洲23个国家174个城市的中欧班列运行线78条，较现图增加5条。

该负责人介绍，根据铁路建设进度，年底前，张家界至吉首至怀化高铁、牡丹江至佳木斯高铁等多条新线将陆续开通运营，我国铁路网进一步完善，部分城市将结束不通铁路的历史。

央行：维护房地产市场健康发展

新华社北京9月27日电(记者吴雨)中国人民银行27日发布消息称，构建金融有效支持实体经济的体制机制，引导金融机构增加制造业中长期贷款，努力做到金融对民营企业的支持与民营企业对经济社会发展的贡献相适应。维护房地产市场的健康发展，维护住房消费者的合法权益。

人民银行货币政策委员会日前召开2021年第三季度例会。会议指出，稳健的货币政策要灵活精准、合理适度，保持流动性合理充裕，增强信贷总量增长的稳定性，保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配，保持宏观杠杆率基本稳定。

会议提出，用好新增3000亿元支小再贷款额度，支持增加小微企业和个体工商户贷款，落实好普惠小微企业贷款延期还本付息政策和信用贷款支持计划延期工作，综合施策支持区域协调发展。健全市场化利率形成和传导机制，完善央行政策利率体系，优化存款利率监管，继续释放贷款市场报价利率改革潜力，推动实际贷款利率进一步降低。有序推动碳减排支持工具落地生效，以促进实现碳达峰、碳中和为目标完善绿色金融体系。

会议强调，深化汇率市场化改革，增强人民币汇率弹性，引导企业和金融机构坚持“风险中性”理念，加强预期管理，把握好内部均衡和外部均衡的平衡，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

规范的工作体系，圆满完成了蹦床和艺术体操项目的保障工作。西北大学长安校区体育馆也被诸多媒体人称为全运会“最佳赛区”。

强国梦想

25日晚，归化运动员郑妮娜力和她的外公——首届全运会男子跳高项目冠军得主段其炎，一起登上十四运会女子七项全能项目领奖台的场面令人动容。

“我们国家对运动员的那种全力支持和保障，在国外是根本无法想象的。回国训练的这个过程，我进步很大，希望明年亚运会能夺冠，为中国争光！”郑妮娜力说。

体育强则中国强，国运兴则体育兴。从党的十九大明确提出“广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国建设”的目标，到“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出到2035年“建成体育强国”，体育已成为中华民族伟大复兴的标志性事业。

从1990年北京亚运会至今，短短三十余年间，我国已在北京、广州、深圳、南京等地，相

继举办了奥运会、亚运会、世界大学生运动会和青奥会等世界和洲际顶级大赛。继2008年北京奥运会成为奥林匹克历史上无与伦比的一届后，即将在一百多天后举办的2022年北京冬奥会，更将让北京成为全球首座既举办过夏奥运会又将举办冬奥会的“双奥之城”。北京这座千年古都，焕发出勃勃生机。其他举办综合性运动会的城市，发展步伐也快速健康。

而下届全运会，将由广东、香港、澳门共同承办。香港特区行政长官林郑月娥表示，能够与广东及澳门共同承办十五运会，是继香港在东京奥运会取得历史性佳绩后，一项提振香港体育发展的重大举措。

多位业内人士认为，全运会走进粤港澳，不仅会助力大湾区在开放创新中持续发展，对赛会自身与时俱进也助益良多。全运会见证了新中国从一穷二白到全面建成小康社会的历史转变。1959年举办的首届全运会，响应了“发展体育运动，增强人民体质”的时代召唤。

在改革开放不断深化、我国经济社会发展取得巨大进步的情况下，从百年前的“东亚病

夫”，到如今的体育大国，2021年，在中华大地全面建成小康社会的历史时刻，已被赋予全新内涵和外延的体育，再次凝聚成一种撼天动地的正能量，鼓舞着中华儿女在实现中华民族伟大复兴征途上不断前进。

虽然我国体育事业发展日新月异，但已取得的成绩与人民群众对美好生活的期待相比，仍存在一定差距。仅从全民健身角度来看，解决体育服务供给与人民群众日益增长的个性化、多样化需求之间的矛盾，缩小不同地区之间全民健身基础设施不平衡、发展不充分问题，是下一步努力的方向所在。

党的十九届五中全会已经吹响“建成体育强国”“健康中国”的进军号。十四运会努力克服新冠肺炎疫情不利影响，简约、安全、精彩办赛，增强了国人在新历史坐标上答好“体育强国”“健康中国”这份全新答卷的信心和干劲。

使命在肩，奋斗有我。全面建设社会主义现代化强国，需要各方面都强起来，中国体育也一定会强起来，在“最好的时代”渐入佳境。

新华社西安9月27日电

违规采矿、弄虚作假……中央生态环保督察曝光七起典型案例

新华社北京9月27日电(记者高敬)在长白山腹地违规采矿、土壤污染调查弄虚作假、企业未批先建……27日，第二轮第四批中央生态环保督察督察公布7起典型案例。

督察组在吉林发现，地处长白山腹地的白山市对矿山开采管控不力，通化钢铁集团板石矿业有限责任公司5个矿区生态破坏问题突出，生态修复严重滞后。2018年至2019年，板石矿业5个矿区相继制定地质环境保护与土地复垦方案，但没有详细的年度修复计划。督察组发现，主要修复工作大部分未开展，已开展的个别工作也不到位。白山市自然资源局向督察组出具说明，称“5家矿山基本执行治理方案，实施边开采、边治理”，与事实明显不符。

督察组发现，山东聊城市东昌府区政府将东发制革厂所在地块变更为公共服务设施用地，该地块被当地有关部门纳入疑似污染地块清单，按规定需要进行土壤污染状况调查。国衡公司对东发制革厂地块进行三次土壤污染状况调查。通过造假手段，地块不再按照污染地块相关要求管理。督察组指出，本应作为评审管理重要依据的调查报告，成为疑似污染地块洗白的工具，性质恶劣。

在湖北，督察组发现，孝感市生活垃圾焚烧项目建设严重滞后，生活垃圾填埋场超负荷运行现象普遍，垃圾渗滤液处理能力长期不足，渗滤液直排行为时有发生，污染外环境。其中，云梦县、安陆市两家垃圾填埋场生化系统长期未正常运行，曝气池内无活性污泥。督察组随机抽查台账发现，2021年8月至9月，两家填埋场生化池水质化验数据连续数天基本雷同，造假痕迹明显。

督察组指出，2021年广东省云浮市能耗强度控制目标为下降3.2%，但上半年不降反升2.3%，被广东省一级预警。云浮市盲目推动“两高”项目上马，企业未批先建、违规用能等问题突出，2021年在建和拟建能耗1万吨标准煤以上“两高”项目达16个，预计投产后新增能耗310万吨标准煤。

在四川，督察组发现南充市嘉陵江流域保护工作不力，违规采砂、侵占岸线、废旧船舶滩涂拆解等问题长期存在，嘉陵江南充段生态环境遭到破坏，生物多样性受到威胁。其中，嘉陵区河西砂石堆场不符合相关规划，侵占岸线1500米，早就应该取缔。该堆场在整改期间变本加厉，超采率达192%，此次督察进驻前才完成取缔和生态修复。

督察组督察中国有色矿业集团有限公司发现，其下属沈阳矿业投资有限公司生态环境保护主体责任不落实，高能耗问题突出，废气恶臭扰民严重，环境管理不到位。沈阳矿业公司下属的铁岭药剂公司因废气扰民被多次投诉，并因臭气超标被当地有关部门责令整改，但铁岭药剂公司对整改要求落实打折扣，生产废气恶臭扰民问题至今未得到有效解决，周边群众反映强烈。

督察组发现，中国黄金集团有限公司下属河北金厂峪矿业有限责任公司长期违法露天开采。该公司借地采空区事故隐患治理之机，编制“采空区治理方案”，将已经违法实施的露天开采包装成采空区治理，规避相关部门监管，长期无证开采。以前的小规模地质塌陷，变成现在的露天大范围破坏，把恢复治理变成“开膛破肚”，造成严重生态和自然地貌破坏。

对曝光的典型案例，督察组将进一步调查核实有关情况，并按要求做好后续督察工作。